

水利工程造价管理中存在的问题与对策

甄彬斌

河南省水利勘测设计研究有限公司 河南郑州 450016

摘要: 水利工程具备资金量大、周期长、工程量大的特点,多种因素均可能影响其造价,因此水利工程造价控制与管理向来受到重视。基于此,本文将简单介绍水利工程造价在设计阶段的控制与管理,水利工程造价在设计阶段的控制与管理路径选择,希望研究内容能够给相关从业人员以启发。

关键词: 水利工程;设计阶段;造价管理

引言

随着社会经济的快速发展,国家对水利工程的投资不断加大。由于水利工程建设具有施工周期长、工程量大、投资大等特点,需要切实做好工程造价管理工作,将具体措施落实到管控的各个环节,重点关注水利工程设计阶段,推进水利工程的可持续健康发展。

一.设计阶段对工程造价的影响

工程造价控制的重要阶段在于工程的前期准备决策和设计阶段,在项目做出决策之后,工程造价控制管理重点在于设计阶段。工程设计是对建设工程提供设计文件和图纸的过程,是建设项目从构想到落地的灵魂所在,是有效控制工程造价的重要阶段。根据工程实践资料证明,初设到施工图阶段对工程造价影响可达75%~85%,而施工阶段通过采取新技术新工艺以及优化施工组织设计对工程造价影响仅为5%~10%。为保证工程施工的顺利进行,对工程投资的把控至关重要,一旦设计阶段某环节工程造价产生重大疏漏,势必会对施工阶段产生负面影响,可能会间接影响工程的施工质量。由此可见,设计阶段的工程造价质量控制不仅对设计阶段乃至对提升施工质量皆具有重要意义。

二.水利工程造价在设计阶段管理中存在的问题

1.设计内容不规范

在水利工程项目设计过程中,想要提高工程质量和水平,首先必须要做好项目实地考察工作,以此为依据进行工程设计,其中包括水文、地质条件以及施工场地等多项内容,保证设计方案具有较强的合理性和科学性,满足实际工程需求。但是现阶段仍存在一些水利工程设计人员在设计阶段对设计指标、要求和规范等过于注重,严重忽略了实际施工需求,以致呈现出设计方案与现场施工差距较大等不良情况,从而导致重大变更。在此基础上,还存在为了增加设计费而刻意扩大设计规模,增加工程量的现象。除此之外,因为水利工程建设具有技术难度高、施工

周期长、安全风险大等特点,所以部分设计人员过于倾向采用保守的设计理念,对结构工程安全系数过度提升。虽然对项目设计的安全性和可靠性加以保证,但极易导致增加工程量,拖慢工程进度,进而影响工程造价^[1]。

2.设计人员思想观念不正确

科学的工程造价设计不仅有助于增强工程建设质量,而且能使各项资金应用于实处,避免出现资金不足的情况。然而设计人员的知识结构不完善,没有将各种理论知识全面应用于工程设计中,导致最终设计方案不吻合工程项目的实际进展情况,承包人员会损失许多资金。在设计流程中,设计人员应该了解政策法规中的基本内容,并充分进行市场调研,随后根据各种数据资料来进行科学预测,确保造价设计流程更加合理。但是设计人员过分看重专业设计的重要性,没有对工程实际情况进行全面的考量,导致水利工程项目无法得到顺利的推进,投资方会投入更多的资金。

3.设计过于保守,片面追求设计的高标准

由于水利工程的工程性质,项目建设具有专业程度高、质量安全风险高等特点,同时施工单位在实际施工过程中可能存在偷工减料的行为,导致安全事故时有发生。所以很多水利工程设计人员出于自我保护,都比较倾向于采用较为保守的设计理念。为保证工程安全可靠,通过增大桩基结构,增加钢筋含量来提升水利建筑的安全性,片面提高安全系数,不考虑经济合理性,这也是目前在设计阶段造价控制中行业内普遍存在的问题。

4.设计与施工脱节

在水利工程项目设计阶段,设计人员通常只注重设计阶段中的工程设计规范和技术要求,不关注施工阶段的可行性,重理论轻实践。部分设计人员很少去现场调研,对现场情况不熟悉,照搬硬套已完成类似项目,未对项目周边的地质、水质、环境等因素加以综合考虑。同时对实际施工条件和施工工艺缺乏充分的了解,设计方案在现场

施工无法实施, 导致设计变更, 增加最终的工程投资。

三. 水利工程造价控制对策

1. 强化水利建筑市场的行业管理

应提高引导招投标制度在设计阶段的应用积极性, 无论是勘察还是监理, 整个工程建设流程均应以规范化与完善化为发展方向。另外需要采取合适的市场调节手段以帮助设计院实现快速发展目标, 提供完善的设计招投标制度的实施运作平台。

2. 设计院现有管理模式的优化与完善

设计管理水平的不断提升是各部门设计人员团结协作的重要基础, 也是突显群策群力主导优势的重要基础。另外也应对设计管理人员的全局观念与责任意识予以严格要求, 并将价值工程相关理念融入至工程的设计环节, 从而达到精品设计意识的强化与设计水准的提高目的, 为突显工程项目的设计合理性与设计方案的应用优势奠定基础, 实现全面且有效控制工程造价的目标^[3]。

3. 审查意见汇总

案例工程重点开展审查意见汇总, 对于设计阶段出现的造价问题, 审查部门对其进行重点核实, 并对方案改进开展针对性审查, 工程量、工程造价均因此受到深远影响, 如在使用一些新型材料后, 案例工程设计中常规材料是否继续使用也受到广泛重视。具体的审查工作在资源节约和优化中发挥着关键性作用, 这种审查并非单纯基于节约开展, 否则很容易导致工程创新元素应用受到制约, 工程设计将因此缺乏创新性, 这种情况下专业审查会议上的审查部门对设计提出了较为权威的修改意见, 行业专家充分发挥了自身作用, 而通过分析、修改、汇总相关修改意见, 工程设计阶段的造价控制与管理得以获得更为有力的依据。此外, 在对本工程审查意见进行汇总的同时, 工程师开展了同类型工程的审查意见对比, 由此实现的常见问题汇总为造价控制与管理提供了更充足的依据, 在权威部门审查意见支持下, 造价在设计阶段的控制与管理水平得以进一步提高。

4. 深化控制环节, 提高概算编制精准度

在水利工程概算编制时, 需要根据实际情况对造价设计环节和内容进行有效控制, 从而有效提升造价精准程度。首先, 要保证工程量计算的准确性。工程量计算过程较为繁琐, 特别是一些水工建筑物如泵闸等。目前大多设计人员采用AutoCAD和excel相结合来计算工程量, 需要通过严格的校审制度, 才能保证工程量的准确性。进一步提高工程量计算的精准度, 需要利用先进技术构建数据系统, 进一步实现自动化工程量计算, 如采用BIM技术等。其次, 选择合适的定额。概算编制人员

在了解定额项目工作内容后, 还需要对定额单位、定额换算、定额形式等加强注意, 保障水利工程概算编制质量。最后, 正确的载入人工、材料、机械的单价。概算编制人员需要及时关注每月水利造价信息的更新情况, 特别是水利工程中用量较大的砂石料、钢筋、商品混凝土等, 以便及时的调整人工、材料、机械的单价, 确保工程造价的准确性^[4]。

5. 推行限额设计

设计人员应该推行限额设计, 使投资方将更多精力投入于限额设计中。随着水利工程项目的不断开展, 可能会产生严重的价格变动问题, 因此, 设计人员应该全面设计造价, 提前预测价格的变动趋势, 使工程造价设计方法得到更多人的认可。设计人员也应该形成统一定额的思想观念, 对各种水利造价进行定额汇总、分类成册。由于水利工程项目是一个庞大的工程, 设计人员还应该全面收集相关的数据资料, 以此来科学编制定额设计方案, 使限额设计流程充满科学性。设计人员、投资方等应加强沟通, 提前制订相关计划, 专业人员则应该对工作计划中可能产生的重点、难点问题进行全面的讨论, 并协助设计人员开展工程造价设计工作, 既有助于全面把握工程造价进度, 又能使工作效率得到提高^[5]。

四. 结束语

综上所述, 水利工程项目设计阶段造价控制管理对于项目全过程造价控制意义重大。水利工程设计阶段概算编制是一项工程技术于经济相结合的综合性工作, 设计阶段工程造价的控制管理还存在诸多不足。不仅能够达到节约社会资源的目的, 也是促使建筑领域技术与经济整体进步的重要基础。

参考文献:

- [1] 冯江波, 姜文超, 王鑫. 水利设计单位对造价专业人员的需求分析[J]. 山东水利, 2020, 12: 11-12.
- [2] 翟文欣. 水利建设项目设计质量管理研究[D]. 华北电力大学(北京), 2020.
- [3] 王多辉. 水利工程造价在设计阶段的控制与管理研究[J]. 城市建设理论研究: 电子版, 2020(19): 110-111.
- [4] 年海龙. 水利工程造价在各个阶段的控制管理措施[J]. 吉林农业, 2020(11): 76.
- [5] 杨海芹. 做好设计阶段造价管理工作的思考[J]. 水利规划与设计, 2020(9): 20-22.

作者简介: 甄彬斌; 1986年3月18日; 汉族; 男; 籍贯: 河南省登封市; 单位: 河南省水利勘测设计研究有限公司; 职员; 中级工程师; 研究生; 邮编: 450016; 研究方向: 水利水电工程; 邮箱: 2100093685@qq.com